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Введение

“ТВОРЧЕСКОЕ МЫШЛЕНИЕ, ВОЗМОЖНО, ОЗНАЧАЕТ ВСЕГО-НАВСЕГО ПОНИМАНИЕ, ЧТО НЕТ НИКАКОЙ ОСОБОЙ ДОБРОДЕТЕЛИ В ТОМ, ЧТОБЫ ВЕСТИ ДЕЛА ТАК, КАК ИХ ВСЕГДА ВЕЛИ ДО НАС”. / РУДОЛЬФ ФЛЕШ/ 

Если мы, любопытства ради, заглянем в книжки и словари с целью составить академическое понятие творческого мышления, вряд ли это у нас получится. Поэтому, в отличие от автора приведенного афоризма, мы будем вместо довольно размытого в современной литературе понятия “творческое мышление” использовать термин “креативность”. Как утверждает психологический словарь, “Креативность (от лат. creatio – cозидание) – творческие возможности (способности) человека… 
Креативность рассматривают как важнейший и относительно независимый фактор одаренности, который редко отражается в тестах интеллекта и академических достижений. 
Напротив, креативность определяется не столько критическим отношением к новому с точки зрения имеющегося опыта, сколько восприимчивостью к новым идеям. Креативность – процесс появления чувствительности к дефициту или дисгармонии имеющихся знаний; определения проблем; поиска их решений, выдвижения гипотез; наконец, формулирования и сообщения результата решения”. Некоторые исследователи в области психологии остроумно заменяют “креативность” словом “творческость”. Бесспорно, что прогресс всегда зависел от количества творческих людей на душу населения. Поэтому для исследователей в области психологии всегда было важно выделить основные признаки креативности. Вот как их трактует Н.С. Лейтес: 
“Расположенность к творчеству – высшее проявление активности человека, способность создавать нечто новое, оригинальное, она может выступать в любой сфере человеческой деятельности. Масштаб творчества может быть самым различным, но во всех случаях происходит возникновение, открытие чего – то нового. Считается, например, что научное творчество связано с поисками “логически возможного” в отличие от “логически необходимого”; это позволяет приходить к неожиданным результатам. 

Важная составляющая креативности – наличие так называемого дивергентного мышления (дивергенция – лат. divergire отклоняться, расходиться), которое “включает в себя четыре основных свойства: 

· беглость мысли – количество идей (ответов на поставленную задачу) за единицу времени, причем, не так важна их правильность, как разнообразие ответов; чем больше идей (даже не так важно их качество),тем выше показатель дивергентного мышления; 

· гибкость мысли – способность переключаться с одной идеи на другую; 

· оригинальность – способность порождать идеи, отличающиеся от обычных, общепринятых;
· точность (или законченность) – способность совершенствовать, придавать завершенный вид своему творческому продукту.

Именно дивергентное мышление служит средством порождения новых идей и самовыражения”.  Этих определений вполне достаточно для постановки очень важного вопроса – можно ли научить любого ребенка дивергентному мышлению? Или это действительно атрибут только одаренных личностей, которых не так уж много? Несмотря на дискуссионный характер проблемы, автор данной работы придерживается мнения, что такое мышление можно развить у большинства школьников. Все дальнейшее изложение предполагает такую возможность. 
Раздел 1. Шаблонное и нешаблонное мышление

Много лет назад, когда человека, задолжавшего кому-либо деньги, могли бросить в долговую тюрьму, жил в Лондоне один купец, имевший несчастье задолжать большую сумму денег некоему ростовщику. Последний — старый и уродливый — влюбился в юную дочь купца и предложил такого рода сделку: он простит долг, если купец отдаст за него свою дочь.
Несчастный отец пришел в ужас от подобного предложения. Тогда коварный ростовщик предложил бросить жребии: положить в пустую сумку два камешка, черный и белый, и пусть девушка вытащит один из них. Если она вытащит черный камень, то станет его женой, если же белый, то останется с отцом. В обоих случаях долг будет считаться погашенным. Если же девушка откажется тянуть жребий, то ее отца бросят в долговую тюрьму, а сама она станет нищей и умрет с голоду.

Неохотно, очень неохотно согласились купец и его дочь на это предложение. Этот разговор происходил в саду, на усыпанной гравием дорожке. Когда ростовщик наклонился, чтобы найти камешки для жребия, дочь купца заметила, что тот положил в сумку два черных камня. Затем он попросил девушку вытащить один из них, чтобы решить таким образом ее участь и участь ее отца.

Теперь представьте себе, что это вы стоите на садовой дорожке и вам надо тянуть жребий. Что бы вы стали делать, оказавшись на месте этой несчастной девушки? Или же что бы вы ей посоветовали?

 
Какой тип мышления вы бы использовали для решения этой задачи? Вы вправе утверждать, что тщательный логический анализ должен помочь девушке найти оптимальное решение, если таковое существует. Такой тип мышления представляет собой шаблонное мышление. Но есть другой вид мышления — нешаблонный.

В данной ситуации шаблонно мыслящие люди вряд ли смогут чем-либо помочь девушке, так как, по-видимому, метод, которым они могли бы решить эту проблему, имеет три возможных варианта:

1) девушке следует отказаться тащить камешек;

2) девушка должна дать попять, что ей известна хитрость ростовщика, и выставить его таким образом мошенником;

3) девушке остается вытащить черный камешек и пожертвовать собой ради спасения отца.

Все предложенные варианты в равной степени беспомощны, ибо, если девушка откажется от жребия, отца бросят в тюрьму, если же она вытащит камешек, ей придется выйти замуж за ненавистного ростовщика.

Эта история показывает различие шаблонного и нешаблонного мышления. Шаблонно мыслящие люди в этой ситуации сосредоточили бы внимание главным образом на камешке, который девушка должна вытащить. Однако люди, мыслящие нешаблонно, по-видимому, направили бы внимание на тот камешек, который останется в сумке. Шаблонно мыслящие люди избирают с их точки зрения самую разумную позицию, а затем, развивая ее логически, пытаются разрешить проблему. Что же касается тех, кто мыслит нешаблонно, то они предпочитают по-новому взглянуть на проблему и исследовать ее с разных точек зрения, вместо того чтобы придерживаться раз избранной позиции.

Итак, девушка в истории с камешками опустила руку в сумку, вытащила камешек и, не взглянув на него, выронила прямо на дорожку, усыпанную гравием, где камешек мгновенно затерялся.

«Экая досада! — воскликнула она. — Ну да дело поправимое. Ведь по цвету оставшегося мы тотчас узнаем, какого цвета камешек достался мне».

А поскольку камешек, оставшийся в сумке, был, как известно, черный; стало быть, она могла вытащить только белый камешек. Ведь ростовщик не станет признаваться в собственном мошенничестве! Вот каким образом, применив нешаблонное мышление, девушка не только вышла из, казалось бы, безвыходного положения, но, более того, оказалась даже в лучшем положении, чем прежде. Ибо, если бы ростовщик вел честную игру, положив в сумку черный и белый камешки, девушка имела бы равные шансы как на спасение, так и на гибель. Сейчас же она избежала нежелательного замужества и погасила долг отца.
Раздел 2. Зачем нужно формировать креативное мышление.

Процесс воспитания и обучения ребенка – это взгляд современного человечества в будущее. Основная задача педагога – подготовка подрастающего поколения для жизни в завтрашнем дне. Для того, что бы лучше понять как это сделать, необходимо разобраться, чем же отличается уходящее «сегодня» от наступающего «завтра».
Эпоха индустриализации медленно, но верно заменяется эпохой, где главным товаром является информация. Возникают информационные технологии, позволяющие огромным массам людей общаться, видеть друг друга, спорить и влиять друг на друга, находясь на разных концах земного шара. Появление Интернета разрушило границы между народами. 

В этом потоке информации несравненно трудней влиять на мировоззрение подрастающего человека. И это в равной степени касается как государственных средств массовой информации, так и образовательных учреждений. Российские педагоги уже сегодня заметили, что стало куда труднее управлять мнением и мироощущением детей, – особенно в крупных городах, где пространство информации с момента развала Советского Союза существенно расширилось.
Мы вступаем в стремительно меняющийся мир. Поэтому педагогику лихорадит закономерно – и, заметим, не только в России. И острее проблемы у тех педагогов, которые инерционно мыслят, прочно находятся в усвоенных образовательных традициях и стереотипах.

Какие задачи учит решать современная школа? А какие задачи ставит перед молодым человеком жизнь? Даже без всякого анализа мы интуитивно чувствуем, что это совершенно разного типа задачи. 

Очевидна новая проблема педагогов: как научить детей жить в динамичном, быстро изменяющемся мире. 
Основные составляющие этого умения: понимать новые реалии, быстро ориентироваться, самообучаться, принимать самостоятельные решения, быстро справляться с массой постоянно «сваливающихся» задач. Налицо парадокс: мы должны учить детей жить в мире, которого не знаем сами, – в мире будущего.

Педагоги решают вопрос ЧЕМУ УЧИТЬ? Образование опирается на передачу знаний, зачастую устаревших еще до того, как войти в учебные программы. Да и как успеть за наукой? Этот парадокс возник исторически недавно – когда технологические и научные парадигмы стали меняться в течение одного поколения. Все меньше удовлетворяет темпам жизни и узкоспециальное образование. Ведь чем уже специалист, тем сложнее ему переучиваться, тем труднее ориентироваться в смежных областях знаний. 
А решение современных задач все больше требует системного подхода, умения видеть отдаленные последствия. Хорошо решена задача – новые возможности. Плохо – новые неприятности. И это касается не только научной или другой профессиональной деятельности, но и бытовой жизни.

Регулярное столкновение с творческими, исследовательскими задачами, в том числе с такими, на которые пока никто не знает ответа, так же необходимо формирующемуся уму, как витамины – растущему организму. А такие задачи есть в любой предметной и межпредметной области. И они ответственны за развитие творческой интуиции.
 Ведь интуиция – это не только "дар божий". Это особым образом организованный творческий опыт: встроенный в подсознание опыт решения нестандартных задач. 

Способы развития воображения и творческого мышления уже пришли в образование. Разработкой знаний, и, главное, умений решать нестандартные задачи занимается теория решения изобретательских задач. И, несмотря на то, что эта теория уже стала мировым достоянием, самые интересные экспериментальные площадки по ее применению в образовании находятся в России. 
Правда, и развитого творческого мышления тоже недостаточно для успеха. Чтобы быть продуктивным, нужны еще, как минимум, навыки организации творческого труда. 

С самого раннего детства можно научить ребенка системно думать об объекте, решать задачи прогнозного характера, придумывать сказки, стишки и многое – многое другое. Многолетний исследовательский опыт показал, что ребенок овладев основными мыслительными операциями по созданию творческого продукта более успешно адаптируется к жизни. Причем не впадает в зависимость к системе обучения. Он как бы научается сам учиться. У него высокий уровень познавательной активности, проявленное творческое мышление.

Раздел 3. Зачем развивать фантазию и воображение?
Начинать развитие мышления детей стоит с фантазии. При фантазировании ребенок сам создает какую угодно задачу и сам ее решает как угодно.

Творческое воображение – это самостоятельное создание НОВЫХ образов по собственному замыслу, дети называют это «из головы». 

· «Без воображения нет соображения».

· Хорошо развитое, смелое, управляемое воображение – это бесценное свойство оригинального нестандартного мышления.

· Если мы хотим научить детей думать, надо научить их придумывать, сначала воображение, потом воплощение. 

· Без фантазии нельзя мечтать, нельзя предвидеть, нельзя планировать, нельзя научиться видеть проблемы, нельзя научиться догадываться.
Раздел  4. Законы Развития творческого воображения.
1. Творческая деятельность воображения находится в прямой зависимости от богатства и разнообразия прежнего личного опыта человека. 

Всякое воображение строится из реальных элементов, богаче опыт – богаче воображение.

Следствие: надо помогать ребенку накапливать опыт и знания (эрудицию), если мы хотим, чтобы он был творческим человеком.

2. Можно фантазировать на основе чужого опыта.

3. Содержание воображаемых предметов и явлений зависит от наших чувств в момент фантазирования. И наоборот, предмет фантазии влияет на наши чувства. Можно так нафантазировать свое будущее, что это будет руководством на всю жизнь, а можно нафантазировать ужасов и бояться войти в темную комнату.
Раздел 5. Способы развития творческого  воображения и мышления.

Существуют различные методики обучения, развивающие навыки поиска «свежей» идеи. Они создаются, как правило, для взрослых людей. Но поскольку стиль мышления закладывается с детства, учить мыслить креативно необходимо со школьной скамьи. Ребенок учится «учиться» в рамках школьных предметов, значит, освоение креативных приемов необходимо связать с технологиями преподавания различных дисциплин. Система моделей – эффективный способ работы с информацией. Вместо того чтобы работать с огромным количеством информации, человек собирает ее столько, сколько необходимо для определения конкретной модели. Используя различные «инструменты» нашего мышления, помимо готовых моделей, их хранения и распознавания, наш мозг должен уметь изменять, модернизировать и создавать новые модели. А для этого нужны специальные приемы «генерации идей».

Овладение техникой креативного мышления требует определенных усилий.

· Во-первых, креативное мышление направлено на изменение существующих моделей (определенным образом расположенной и структурированной информации), то есть перестройку ее звеньев, сборку по иному типу. Поэтому важно настроить себя на отмену абсолютизации устоявшейся модели, даже если она приносит немалую пользу.

· Во-вторых, необходимо стремиться к поиску альтернативного решения, не останавливаясь, как кажется, на уже достигнутом правильном решении.
Способы:

1. Собственным примером. В раннем детстве малыши копируют поведение взрослых, этим не грех воспользоваться, пока вы еще авторитет для ребенка.
2. Читать и анализировать хорошую литературу по фантастике.

3. Стимулировать фантазию вопросами.  (А что произойдет, если, у тебя выросли крылья. Куда бы ты полетел?) 

4. Ставить детей в затруднительную ситуацию. Пусть сами думают и находят выход. С самого раннего детства можно научить ребенка системно думать об объекте, решать задачи прогнозного характера, придумывать сказки, стишки и многое – многое другое.  Оптимальным средством педагогического воздействия для развития мышления, воображения и речи школьника является СИСТЕМА ТВОРЧЕСКИХ ЗАДАНИЙ. Разработкой знаний, и, главное, умений решать нестандартные задачи занимается теория решения изобретательских задач. (ТРИЗ)
5. « Подбрасывать» детям интересные сюжеты и просить их составлять рассказы, сказки, истории.

6. Просить самостоятельно придумывать фантастические сюжеты, рассказы, истории, небылицы, путешествия, невероятные истории.
( Методика создания новых сказок). 
7. Иллюстрировать фантастические рассказы своими рисунками.
8. Если вы ведете себя как человек мыслящий, вы им станете. Важно иметь само намерение превратиться в творца и неукоснительно выполнять все «ритуалы». Когда тянешься к звездам, можешь так ничего и не достать, но уж наверняка не зачерпнешь пригоршню грязи.

9. Обучит приемам воображения, фантазирования и ТРИЗ.
“ МЫ НЕ ВЛАСТНЫ НАД ОЗАРЕНИЕМ. МЫ НЕ МОЖЕМ ПОДЧИНИТЬ СЕБЕ ТВОРЧЕСТВО. НО МЫ МОЖЕМ ВОЙТИ В ТВОРЧЕСКОЕ СОСТОЯНИЕ УВЛЕЧЕННОСТИ И ОДЕРЖИМОСТИ.” 

/РОЛО МЭЙ, ПСИХОЛОГ./

Раздел 6. Приемы развития творческого воображения.

Дети знают довольно много явлений и законов природы. Их вполне достаточно, чтобы плодотворно фантазировать.
Использование приведенных ниже приемов не исключает  надобности думать. Приемы не вместо, а в помощь фантазии, они указывают направления думать. Знание приемов фантазирования подводит детей к овладению «взрослыми» приемами разрешения противоречий и решения изобретательских задач.

Большинство приемов парные.

1. УВЕЛИЧЕНИЕ – УМЕНЬШЕНИЕ.

Этот прием широко используется в сказках, былинах, фантастике.

Например, Дюймовочка, Мальчик с Пальчик, Гулливер, Лилипуты…

Увеличивать и уменьшать можно практически все: геометрические размеры, вес, рост, громкость, богатство, расстояния, скорости…

Частным случаем этого приема является АКЦЕНТИРОВАНИЕ – подчеркивание какого-нибудь качества. 
Деятельность 1.
Вот Вам волшебная палочка, она может увеличивать или уменьшать все, что захочешь. 

Вопрос 1. Что бы Вы хотели уменьшить, а что увеличить?

Вопрос 2. Что из этого получится? К чему это приведет?

Деятельность 2. « Хорошо – плохо».

Нравственный анализ ситуации. 

Совмещаем с 1 деятельностью.

Вопрос 1. Что произойдет хорошего, а что плохого, если мы что-то будем увеличивать или уменьшать?
Вопрос 2. Верно ли говорят: Чем больше, тем лучше»?

Вопрос 3. Приведите примеры увеличения и уменьшения каких-либо свойств сказочных и мифических персонажей.
2. ИЗМЕНЕНИЕ ЗАКОНОВ ПРИРОДЫ.

Менять можно все:

· любой закон живой и неживой природы;

· любой социальный закон;

· можно придумывать совершенно новые законы;

· можно исключать действующие законы.

3. ФАНТАСТИЧЕСКИЕ ИЗМЕНЕНИЯ ЧЕЛОВЕКА И ЧЕЛОВЕЧЕСТВА.

3.1. Добавление одного или нескольких  новых качеств или свойств одному или многим людям:

· человек имеет сверхострое зрение;

· человек-невидимка;

· анабиоз;

· человек, не ведающий усталости… и т.д.

Главное правильно сформулировать  проблемный и творческий вопрос.

· Что будет на земле, если люди станут бессмертными?
· Что будет, если люди научатся предавать свои мысли на расстоянии?

 ( другим людям и животным)
Деятельнсть 3. 
Вы обнаружили на Новгородской земле Родник Честности. 

Вопрос 1. Что бы Вы сделали? Сами бы выпили, чтобы от глотка такой воды стать безукоризненно честными на всю оставшуюся жизнь? Отвезли бы эту воду в Кремль? 

Вопрос 2. Подумайте, что будет, если все люди станут честными? А что такое честность?

Деятельность 4.

Некий человек знает все, что знает и знало человечество. 

Вопрос 1. Вы бы хотели стать таким человеком?  

Вопрос  2. Что в этом хорошего, а что плохого?

Деятельность 5.
Сами придумайте и сформулируйте подобную задачу и проблемные вопросы.
3.2. Исключение некоторых качеств человека:

· человек не спит;

· человек не чувствует боли;

· все люди перестали врать и воровать и т.д.

3.3. Превращение человека в любой объект:

Человек превращается в другого человека, в животных, птиц, растения… и т.д.

3.4. Превращение любого объекта в человека (антропоморфизм).

4. ПРЕВРАЩЕНИЕ ОБЪЕКТОВ НЕЖИВОЙ ПРИРОДЫ В ЖИВЫХ СУЩЕСТВ.

Это придание объектам неживой природы способностей двигаться, думать, чувствовать, дышать, расти, радоваться.
5. ИЗМЕНЕНИЕ ПРИВЫЧНЫХ ОТВОШЕНИЙ, ФУНКЦИЙ И СВЯЗЕЙ МЕЖДУ ОБЪЕКТАМИ.

· щука поет колыбельную;
· лисица стала самая глупая в лесу;

· храбрый заяц, трусливый лев...

Использование МЕТАФОРЫ.

6. НАЗЫВАНИЕ КАРТИН.

Ребенку показывают много сюжетных картинок, открыток или репродукций известных художников и просят дать им названия. Потом сравнивают, кто назвал лучше – ребенок или художник. 
7. ФАНТАСТИЧЕСКОЕ СЛОЖЕНИЕ.

Фантастическую идею можно получить сочетанием свойств или частей двух или трех объектов. Например, рыба + человек = русалка…
8. ФАНТАСТИЧЕСКОЕ ДРОБЛЕНИЕ.
Вспомните сюжет замечательного романа «Двенадцать стульев». Стулья распроданы с аукциона, у каждого своя судьба.  
9. ПРИЕМЫ ФАНТАЗИРОВАНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С ИЗМЕНЕНИЕМ ВРЕМЕНИ.

Время – это одна из форм существования  бесконечно изменяющейся материи. Свойства : Длительность, Неповторяемость, Необратимость…
9.1. Прием ускорение – замедление.
Ускорять или замедлять можно скорость протекания любых процессов. Чтобы направить фантазию в этом направлении задают вопросы типа:       « Что будет, если…»? 

Деятельность 6.
Что будет, если Земля станет вращаться в 24 раза быстрее? Сутки будут длиться 1 час. За 1 час надо успеть….
9.2. Время течет неравномерно – то быстро, то медленно.
Деятельность 7.
Вы изобрели ХРОНОТУР  (тур  – это движение по кругу) - устройство, с помощью которого Вы можете повторять события, омолаживать и старить во много раз людей, животных, предметы и машины.

Вопрос 1. Кого бы ты омолодил и на сколько лет и почему?

Вопрос 2. Кого бы ты состарил? 
9.3. Машина времени. 

· Что бы вы хотели посмотреть в прошлом?
· Что бы ты хотел посмотреть в будущем?
9.4. Хроноклазм.
      Это парадокс, вызванный вмешательством в предыдущую жизнь.    Переместился в прошлое и что-то там поменял, а потом вернулся, а на Земле все по-другому. Для побуждения фантазировать задаются вопроса типа: Что было бы сейчас, если бы в прошлом что-то про​изошло иначе или вообще чего-то не произошло?
10.  СВОБОДНОЕ ФАНТАЗИРОВАНИЕ.
Детям предлагают безудержно пофантазировать на заданную тему. В отличие от решения какой-нибудь серьезной задачи, можно пред​лагать любые идеи, даже самые бредовые.
1. Придумай фантастическое растение.
2. Придумай фантастическое сооружение. 
3. Придумай новую игру. 
4. Придумай новый вид транспорта.   
5. Придумай новый праздник. Тему и способ проведения празд​ника. 
6. Придумай драматические пьесы (в лицах) на разные сюже​ты.
Деятельность 8.
Придумайте юмористическо- фантастический рассказ.
Предлагается такое начало:

« Мой друг Кит пригласил меня в кругосветное путешествие…»

Закончите рассказ, используя любой прием фантазирования.

11.  ВОЛШЕБНОЕ ИСПОЛНЕНИЕ ЖЕЛАНИЙ.

Достаточно подумать, и ваше желание исполняется. 
Кого угодно можно сделать счастливым или несчастным. Можно даже читать мыс​ли других людей и мысленно заставлять людей делать то, что хочется.
      Интересно, что захотят сделать дети? Добро или зло?
12. КРАСИВЫЕ ДРЕВНИЕ ФАНТАЗИИ С ПРЕВРАЩЕНИЯМИ.
Как примеры великолепной фантазии, напомним мифы древних греков и римлян, в которых люди превращаются в растения.
 Деятельность 9.
 У  прекрасного юноши Нарцисса сложилась такая судь​ба. 

1. По самой простой версии. Нарцисс увидел свое отражение в реке, влюбился в него и умер от любви к себе. Боги превратили его в аро​матный цветок. 
2. По другой версии, Нарцисс посмел не ответить на любовь женщины и по требованию других отвергнутых мужчинами женщин, он был превращен в цветок.
3. Еще по одной версии этого мифа у Нарцисса была нежно им люби​мая сестра-близнец. Сестра неожиданно умерла. Тоскующий Нар​цисс увидел свое отражение в ручье, подумал, что это его сестра, долго смотрел на свое отражение и умер от горя.
4. По четвертой версии, увидев свое отражение в реке и влюбившись в него, Нарцисс понял безнадежность этой любви и закололся. Из капель крови Нарцисса выросли цветы, названные его именем.
Прекрасный пример фантазии. Одна версия красивее другой. 
 Задание .
 По​пробуйте и вы предложить свои не менее драматичные или трогатель​ные версии.
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